

Húsprogram

Kedv és biztonság

Több mint hetvenféle terméket állítanak elő. Évi termelési értékük meghaladja a 4,7 milliárd forintot. A vezető dekgammokban, kilókban számol, ők ezer tonnákban. A Szegedi Szalámigyár és Húskombinát ugyanis 570 ezer darab sertést és majdnem 27 ezer vágómarhát dolgozott fel 1981-ben. 11 ezer 700 tonna szalámit, s mintegy 6 ezer tonnányi különféle húskészítményt gyártott. Ez évben 2,2 milliárd forintnak megfelelő valutát kapnak a külföldi piacokon. Jelentős szerepük van Csongrád megye és Budapest ellátásában.

Ez év tavaszán határozott úgy a gazdasági bizottság, hogy a gabonatermelést és a hústermelést fokozni kell.

A Csongrád megyei Mezőgazdasági Szövetkezetek Szövetségének termelési bizottsága tegnap a szalámigyárban erről tartott ülést. A tanácskozáson a felvásárlás és a húsipar alakulásáról és a jövő évi tervekről volt szó. Lóbkovits Sándor, a gyár termelési és kereskedelmi igazgatója elmondta, hogy ez évben a tervezett 571 ezer 800 helyett 590 ezer darab

hízót vásároltak fel. Jövőre 612 ezer darab sertés átvételét tervezik. Az optimizmusra az ad okot, hogy Csongrád azon kevés megyék közé tartozik, amelyekben a termelési célkitűzések maradéktalanul teljesültek. 1981-ben a sertésállomány majdnem 26, a szarvasmarhaállomány csaknem 25 ezerrel nőtt.

Az igazgató szerint a termelés és felvásárlás integrált hálózata egyre jobban működik. Hetvenegy szövetkezet vesz részt a munkában, 50 ezer kistermelőt segítenek. A takarmány és a tenyészanyag beszerzéséhez és a fuvarozásban. Elmondta azt is, hogy 1982-ben a tavalyinál ezerrel több vemhes kocát helyeznek el a kistermelőknel. A gyár alapanyag bázisa biztosítva van. Tovább szeretnék azonban fokozni a húsexportot, s ezt jelentős termelői támogatással akarják megvalósítani. Azok a szövetkezetek például, amelyek vállalják, hogy húshasznú tehénállományukat tíz százalékkal növelik, jelentős felárat kapnak.

A szegedi és a turkui egyetem együttműködése

Szeged finn testvérvárosának, Turkunak az egyetemével két éve együttműködési kapcsolata van a szegedi József Attila Tudományegyetemnek. Keretében a tudomány több területén — a számítástechnikában, a kémiaiában, a filozófiában, a finn-ugor nyelvtudományban, a néprajzban stb. — működnek együtt, jó eredményekkel. A két egyetem között megvalósult a kutatók és az oktatók tapasztalatcseréje is.

A kapcsolatok további gazdagítására és az 1982-es 1983-as évi együttműködési munkaterv szerződés megkötésére most Turkuba utazott dr. Antalffy György, a JATE rektora és dr. Krajčík Gyula, a JATE tudományos rektorhelyettese. A négy napos látogatás alkalmával megtárgyalják az oktatók, kutatók további cseréjének kérdéseit is.

Továbbra is a fő cél: az egyensúly

Csikós-Nagy Béla előadása

A Magyar Közgazdasági Társaság megyei szervezetének rendezésében tegnap, kedden Csikós-Nagy Béla államtitkár, az Országos Anyag- és Árhivatal elnöke, a Magyar Közgazdasági Társaság elnöke tartott előadást Szegeden, a megyei tanács nagyerőműjében az 1982-es népgazdasági tervről. Mivel a terv adatai a lapokban már megjelentek, s így ismertek, az előadó mindegyelőre megismertette az előzményeit, az alapul szolgáló főbb szempontokat ismertette.

Mint az köztudott, 1978 őszén a Politikai Bizottság döntése nyomán változás következett be a magyar gazdaságpolitikában. Korábban ugyanis az a felfogás uralkodott, hogy a világgazdaság válságjelenségeire legjobban úgy válaszolhatunk, ha felpörgetjük gazdasági növekedésünket, s ezáltal olyan mennyiségű, exportálható termékhalmazra teszünk szert, amellyel kompenzálhatjuk a csereárukban végbement változásokat is. Ez a szemlélet azonban hosszabb távon nem volt tartható, hiszen a gazdasági növekedés mennyiségi felgyorsítása nagyjelentős többletanyag- és energiaimportot igényelt, amelynek többlet-terheit — anyersanyag- és energiaárak ro-

hamos emelkedése következtében — nem tudtuk fedezni sokszor inkurrens, csak alacsony áron, vagy úgy sem értékesíthető termékekkel. Mindennek következtében 1978-ra jelentős mennyiségű készletek halmozódtak fel a magyar népgazdaságban, nagyarányú eladósodás kíséretében. Ebben a helyzetben a Politikai Bizottság úgy határozott, hogy a legfontosabb célként a gazdasági egyensúly megteremtését tűzi ki, amit viszont csak a fejlődési ütem — s ezáltal az energia- és nyersanyagfelhasználás — visszafogása révén lehet elérni. A koncepció szerint: az egyensúly előnyét élvezve a növekedéssel, az életszínvonal a fejlesztéssel szemben.

Az utóbbi két és fél év eredményei igazolták ezt a politikát. Az egyensúlyt hamarabb sikerült helyreállítanunk a tervezettnél (nem rubel adósságállományunk az idén már csökken, a KGST-n belül pedig a tervek szerint alakul). Igaz, mindezt stagnálással, a nemzeti jövedelem minimális emelkedésével érték el. Be kell azonban azt is kalkulálnunk, hogy a nemzetközi gazdasági körülmények időközben a tervezettnél rosszabbak lettek. Ebben a helyzetben a 82-es népgazdasági terv megfogalmazá-

sakor továbbra is az egyensúly és az életszínvonal primátusa érvényesül, oly módon, hogy a fogyasztás arányát megneveljük a fejlesztés kárára. A jövőre tervezett beruházások így lassanként a minimálisan szükséges arányhoz közelítenek.

A jövő évi népgazdasági terv kevés mutatót tartalmaz, ám sok fontos intézkedést ír elő. Növekvő mértékben csapólják meg a vállalati jövedelmeket, hogy megelőzzék az 1983-ra várható nagyarányú fejlesztési törekvéseket, amelyek az egyensúly felborításának veszélyével járhatnak. Fel kell gyorsítani az energia-program végrehajtását, hogy ne lépjük túl energiafelhasználásunkban azt a kritikus pontot, amelyen fölül már aránytalanul nagyobb terhet kellene vállalnia a gazdaságnak. (Jó jel, hogy 1981-ben mintegy 2 százalékkal kevesebb energia felhasználásával egy százalékkal sikerült növelnünk nemzeti jövedelmünket. E tendenciát hosszabb távon is tartanunk kell.) További hitel-, adó- és bérpolitikai intézkedéseket dolgozunk ki az árrendszert módosításával együtt a nem rubel elszámolású export ösztönzésére, s fokozatosan erősítjük az ár- és pénzfunkciókat a gazdaság rugalmasabb működésének elősegítése érdekében.

Tudatformálás és ellenőrzés

Pártmunka a szőregi termelőszövetkezetben

A szőregi Tisza-Maros szög Tsz MSZMP-szervezetében 157 kommunista tevékenykedik. Négy alapszervezetben 14 pártcsoport működik. A párttagok száma mintegy 10 százaléka a termelőszövetkezet tagjainak. A térszervezet munkájáról Márton Nándor párttitkárral beszélgettünk.

— A párttagoknak mintegy ötöde tartozik a gyengébb nemhez. Szeretnénk, ha több fizikai dolgozó nő lépné be. Sokan tartanak tőle, hogy a munka, a család mellett már nem jutna elegendő idejük a mozgalmi tevékenységre. Irodáj dolgozók szívesebben jelentkeznek.

— Milyen mozgalmi évet zártak?

— Fejlődött a pártmunka. Legfőbb feladatunkat a szövetkezet gazdasági munkájában való segítséget teljesítettük.

— Konkrétan mit jelent ez?

— A pártszervezet részt vesz a tervfeladatokkal kapcsolatos információk továbbításában. Tudatosítja a megváltozott körülményeket, agítja a feladatok teljesítésére. Erős oldala pártszervezetünknek az ellenőrzés: a gazdasági vezetők rendszeresen beszámolnak az általuk irányított terület aktuális kérdéseiről a taggyűléseken.

— Milyen kérdések merül-

tek föl a beszámoló-taggyűléseken?

— Legtöbb példálul Tiszaszigeten hívták föl a figyelmet, hogy az egyik településkön meglazult a munkafegyelm.

— Mit tehet ilyenkor a pártvezetés?

— Megvizsgáljuk a problémát. En például személyesen is kimentem, elbeszélgettem az emberekkel. A tsz elnökének is jeleztem a problémát. Kiderült, hogy nem volt megfelelő az összhang a telepvezető és a dolgozók között.

— Mit tesznek ilyen esetben?

— Megállapítjuk a felelősséget, s ha lehet, nevelő célú határozatot hozunk. Persze volt már arra is példa, hogy a pártvezetés kezdeményezésére elmozdítottuk pozíciójából az olyan vezetőket, akik nem szívtelték meg a figyelemztetést. A beszámoló-taggyűlések aktívak voltak, őszinte légkörben zajlottak. Az is bizonyítja ezt, hogy néhány, nem erre a fórumra tartozó kérdés — például egy önkényes lakásfoglalás — is fölvetődött. Ezeket sem utasítottuk vissza: az ugyanis, hogy ott és akkor elmondták, a párt iránti bizalmat jelzi.

— Hogyan foglalkoznak a fiatalokkal?

— A termelőszövetkezeti KISZ-vezetés nagyon aktívan működik. Nem ennyire jó a helyzet az alapszer-

vezetekben. Igyekszünk segíteni őket, ám rosszul tennek, ha nem vennék figyelembe helyzetüket: tszben dolgozó fiatalnak ma rengeteg pénzre van szüksége a családalapításhoz, önálló otthon teremtéséhez.

Nemcsak a munkahelyen végzett odaadó munka hanem másodikállás, további pénzkereset is szükséges hozzá. Munkával keresik ezt a pénzt, olyan munkával, amely nemcsak nekik, hanem a népgazdaságnak is hasznos. Amikor arról beszélünk, hogy közeletti aktivitás helyett maszkolnak, arra is gondolnunk kell, ennek a lehetőségét is ez a párt adta meg — ma már egyértelműen bebizonyosodott, hogy jól döntöttek.

— Hogyan alakulnak gazdasági eredményeik?

— Az előzetes számítások szerint 20—25 millió forint eredményt várunk. Ebben része van a jó gazdasági munkának, amelyben a párttagok orszálrészt vállalnak. Azt próbáltuk elérni, s ez az eredményekben, tagjaink jövedelmében tükröződik is, hogy összhangba hozzuk tagjaink és a társadalom érdekeit. Nem is válik szét élesen a gazdasági és a politikai munka: a kettő ugyanannak a tevékenységnek a két oldala.

— Milyen terveik vannak a következő mozgalmi évre?

— Tovább erősítjük a párt irányító tevékenységét. Javítjuk az ellenőrző munkát, a gazdasági feladatok megoldásában igyekszünk további segítséget adni a vezetőknek. Feladatunknak tekintjük a politikai tudatformálást, a fiatalok közeletti aktivitásának javítását.

T. I.

Országos nemzetiségi tanácskozás

Országos nemzetiségi tanácslatcseré-tanácskozás kezdődött tegnap, kedden Gárdonyban, a Hazafias Népfőnt, a Művelődési Minisztérium, a nemzetiségi szövetségek és a Minisztertanács Tanács Hivatala szervezésében. A tanácskozáson elmondták, hogy az ország 17 megyéjében megalakult és eredményesen tevékenykedik a megyei tanács, illetve a népfőnt megyei bizottsága mellett működő nemzetiségi bizottság. E bizottságokra fontos feladat

hárul abban, hogy a nemzetiség lakta települések sajátos nyelvi és kulturális igényeivel a megyei területfejlesztési, közköztartási és köz-művelődési terven belül egy-ségesen foglalkozzanak. A kétnapos tapasztalatcseré-megbeszélés keretében ismertették és megvitatják, illetve megvitatják az irányító, szervező munkában a legjobb eredményeket felmutató Baranya, Nógrád, Fejér és Vas megyei nemzetiségi bizottságok módszereit, tapasztalatait is.

Tanácsi megbeszélés

A tanács koordinációs bizottság Papp Lajos államtitkárnak, a Minisztertanács Tanács Hivatala elnökének vezetésével kedden az Országházban ülést tartott. A bizottság Mokri Pál megyei tanácselnök előterjesztésében megvitatja a Komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága tevékenységéről szóló beszámolót, különös tekintettel a tanács fejleszté-

Fuvarozószolgálat Kisteleken

Beállt a tél, s ennek nyomai a TÜZÉP-telepeken is láthatók. Megszaporodtak az érdeklődők, s a tüzevalót vásárló emberek. Mivel az olajfűtés egyre drágább, sokan újra elővették a csempekályhakat, meg a sparheltot, szemet, fát fordítanak haza a fuvarossal.

Aki időben gondoskodott a télire való tüzevalóról, annak most egyel kevesebb a gondja. Akinek viszont most kell bevásárolnia, nem könnyű a dolga. Van ugyan szén a telepeken, de nem olyan, amit keresnek. Úgy is szokták mondani, sok a „valamikor darabos” és kevés a brikett. Az is igaz, hogy — sok jó tulajdonsága miatt — az emberek gyorsan „rákaptak” a sajtolt pogácsaszénre, s most, amikor alig érkezik belőle a községébe, falvakba — nem szívesen mondanak le róla. Helyébe hiába kínálnak — mondjuk berenteit, nem kell. Bizonyára okuk van rá, hogy a jobbat keressik.

Kisteleken Kovács Istvánt, a TÜZÉP-telep vezetőjét kérdeztük, van-e sok vásárlójuk. Feleletül azt kaptuk: annyi, mint máskor. Különösebb változást nem jelent a tél beállta, mert sokan idejében megvásárolták a tüzevalót. Inkább majd a két ünnep közötti időszak nyomja meg a bevételt, mert akkor, akinek pénze van, elviszi előre a házhoz való anyagot.

Amióta eljutott a vezeték gáz a nagyközségbe, kevesebb tüzevalót fogy a faltelepről. Jobbára a szomszéd-

dos községek lakói járnak Kistelekre szénért és fáért. Mivel a fuvarosok, szinte napról napra emelik a tarifát, a kisteleki Volán gondolt egy merészet: befogott egy teherautót a fuvarra. Az áfész-szel közösen irodát nyitott a TÜZÉP-nél.

Hogy mi volt az előzménye, s milyen indokok késztették a fuvarozót erre a lépésre, arról a Volán-irodában kaptunk felvilágosítást. A szolgáltatások bővítése nekik is egy a sok feladat közül. A kisteleki Volán tegnapról — keddtől — elviszi a távolabbi tanyákba, községébe a tüzevalót. Lényegesen olcsóbban és gyorsabban, mint a fuvarosok.

Beszélik a faluban, hogy többre került a káposzta, mint a hús, mert a harmincforintos szénnek harmincötért vitték mázsáját. A Volán kocsija tegnap például a tüzevalót mázsáját 8 forintért vállalta, hogy házhoz viszi. Beleszámolva a kilométerek után fizetendő plusz pénzt, még így is nagyon jól jártak Nagy Lajosék Ópusztaszeren.

Mondhatnánk, „egy teherautó nem csinál nyarat”, s a díjszabásban is bizonyára lesz változás, de hogy elindult ez a szolgáltatás, az mindenképp örveletes. A Volán és a szövetkezet összefogott, hogy segítsen a lakosságon. Régióta gondjuk az ópusztaszerieknek, hogy nehezen jut el hozzájuk az építőanyag és a tüzevaló. A vasúttól, vástól távol esnek, s bizony a fuvar manapság sehol sem olcsó.

Az igazság, hogy ha jól utána gondolunk, a kisteleki Volán-nak ráfizetés az üzem. Embert, gépet ad a rakodáshoz, kísérot a szállításhoz és ha kéri, még a pincébe is lefordítja az árut. Azért vállalták, hogy az emberek segítsenek. Tervük, hogy idővel önköltséges legyen a vállalkozás. Reményük: amennyit most elvisz a kasszából, annál lényegesen többet ér.

Megtudtuk még, hogy az olcsó fuvar csak a tüzevalónál számolják, mert az építőanyagokért a szokásos Volán-tarifát veszik alapul.

M. T.

Szakszervezeti eszmecsere

Kedden három szakszervezet központi vezetősége foglalkozott ágazatának idei eredményeivel és problémáival, továbbá a jövő évi feladatokkal.

A vasasszakaszervezet központi vezetősége megállapította: a vállalatok többsége még mindig nem alkalmazkodik megfelelően a piaci körülményekhez, ez az egyik oka annak, hogy kohászataunk és gépiparunk idej exporteredményei a vártnál kedvezőtlenebbek. A termékeknek jelentős része versenyképtelen a piacon, mert lassú a gyártmány- és gyártásfejlesztés és az új termékek piaci bevezetése is elhúzódik.

A kohászat termelése a kereslet csökkenése miatt némileg visszaesett. Emiatt az ágazat nyeresége is jócskán elmarad a tervezettől. A gépipar 4 százalékkal, termelt többet, mint a múlt évben.

A vegyipari szakszervezet központi vezetőségének ülésén elhangzott: 1981-ben a vegyiparban az ipari átlagot meghaladó, körülbelül 3,6 százalékos termelésnövekedés várható. Ez azonban elmarad az előirányzott 4 százaléktól. Az egyes ágazatok fejlődése jelentős szóródást mutat: a termelési érték több mint egyharmadát képviselő kőolaj-feldolgozóipar az előző évi szinten maradt, a többi ágazat növekedése átlagosan 6,2 százalékos. A vegyipar rubelelszámolása export mértéke 8—9 százalékkal emelkedik.

A postások szakszervezetének központi vezetősége keddi ülésén leszögezte: az idei gazdasági eredmények összességükben megfelelnek a tervnek. A bevételek meghaladják az előirányzottat, de ugyanilyen mértékben nőttek a költségek is, első sorban az anyagköltségek. A postai szolgáltatások minőségi színvonalát egyetlen területen sem romlott.

1981-et a fenntartás évként tartják számon a postánál. Ezen belül a nyilvános távbeszélőhálózat bővítése és rekonstrukciója volt a legfontosabb feladat.

(MTI)